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Magneslemez (2.19. dbra)
1/0 fej: vékony légrés vélasztja el a lemeztdl.

A sé
szélesség
1-2 mikron

Sav (track, 5000-10000 sav/cm),

Szektor (tipikusan 512B, 50.000-100.000 bit/cm), pl.:
fejléc + 4096 bit (= 512B) adat + hibajavito kod
(Hamming vagy Reed-Solomon).

Szektor rés: hogy az iras ne rontsa el a szomszédos
szektort.

Formazott és formazatlan kapacitas.

Winchester lemez (IBM), légmentesen lezart.
Kezdetben 30 MB fix + 30 MB cserélhetd.
Az 4tméré régen 50 cm, mostandban 3 —12 cm
kozotti, s6t, kisebb is lehet.

Lemezegység (2.20. abra): koz0s tengelyen tobb
(6-12) lemez. Cilinder.

Keresési id6: sav/cilinder keresés (seek) 5-10 ms.
Forgasi késleltetés: dtlagosan egy fél fordulat ideje,
3-6 ms (90-180 fordulat/sec).
Atviteli sebesség: 20-40 MB/sec.
Maximalis <> atlagos

iras stirGiség:
Régen: forgas szog alapjan,
beliil maximalis, kifelé egyre kisebb.
Jelenleg: 10-30 zdéna (2.21. abra),
a kilsé zénadkban tobb szektor van egy savon

LemezvezérlG: vezérli a hardvert, nyilvantartja
és atcimzi a hibas sdvokat.
Szoftver parancsokat hajt végre: kar mozgatas,
READ, WRITE, FORMAT, ... utasitasok.
Tovabbi feladatai: hiba felismerés/javitas,
soros — parhuzamos és
parhuzamos — soros atalakitas.

Hajlékony (floppy) lemez: szerviz célokra
(karbantartdsi informdacidk taroldsara) taldltak ki. Az
I/O fej hozzéér a lemezhez: gyorsan kopik, ezért
ledll, ha éppen nincs feladata. Kb. 0,5 s, mig a lemez
félporog.

Lemez vezérlés

PC-ken kezdetben CPU regiszterekbe toltott fej,
cilinder, szektor cimek alapjan a BIOS (Basic Input
Output System) vezérelt.

Seagate lemezegység: 20 bites szektor cim.
4 fej (4 bit), 306 cilinder (10 bit)
és savonként 17 db 512 bajtos szektor (6 bit).

KésGbb kevés lett 10 bit a cilinder cimzésére.

IDE (Integrated Drive Electronics, max. 504 MB): a
meghajtdba integralt vezérlS. Seagate kompatibilis!
,Hazudnak” a BIOS-nak.

A cimet a vezérl6 fej-cilinder-szektor cimre forditja.
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EIDE (Extended IDE): LBA (logikai blokk cimzés - ATAPI-7 A korabbi 80 vezetékes szalagkabel helyett 7
Logical Block Addressing). Cim: 0 — 228-1, vezetékes kerek kabelt alkalmaz (PCl express):
Maximum 128 GB (228x2° B=237 B), 4 MB/s, jobb a légaramlas.

2 csatorndjuk 2-2 diszkegységet tudott vezérelni, Kezdetben 150 MB/s soros atvitel, ami varhatdan
CD-ROM-ot és DVD-t is hamarosan 1,5 GB/s folé emelkedik.
ATA-3 (AT Attachment, AT kiegészitG) 16,7 MB/s, majd 5V helyett 0,5 V, kisebb energia fogyasztas.

ATAPI-4 (ATA Packet Interface,
ATA-csomaginterfész) 33 MB/s

ATAPI-5 66 MB/s
ATAPI-6 100 MB/s, 48 bites szektor cim

SCSI (Small Computer System Interface) lemezek: RAID (2.23. abra): olcsé lemezek redundéns tombije -
sokkal gyorsabb atvitelt biztosit (2.22. dbra), Redundant Array of Inexpensive Disks.
dragdbb is. Tobb lemezt foglal egységbe, és ezeket tgy kezeli,
SCSI: sin, vezérl8 + maximum 7 (15) SCSI eszkdz mintha egyetlen nagyobb lemez lenne.
(lemez, nyomtato, CD, ...) csatolhatd. A redundancia javitja a megbizhatdsagot.
Asin ,,étme”gyl" az esz.k(jzblién: az eszkli.jzbknek van Ipar: Inexpensive > Independent
egy bemend és egy kimeng csatlakozdja.
A visszaver8dd jelek kisz(irése miatt az utolsé SLED: egyetlen nagy, draga lemez — Single Large
eszkdzon a sint le kell zarni. Expensive Disk.

Minden eszkéznek 0-7 (15) kozotti azonositdja van.

. . ) RAID = RAID SCSI vezérl6 + tobb SCSI lemez.
Egyszerre tobb eszkoz is aktiv lehet (EIDE: csak egy).

Szabvanyok. Csoport = k szektor (k> 1).

RAID szintek RAID szintek

0. szint: Nagy blokkok mozgatasa gyorsabb. 1. szint: iras két példanyban

C O o
S Sopor S ol e o
T (GGG Ceikozds (striping). N

Nem valddi RAID, nincs redundancia!
Nagyobb biztonsag, olvasas gyorsabb.
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RAID szintek RAID szintek
2. szint: Hamming kod: 4 adat bit + 3 ellen6rzé bit. 3. szint: Ha egy diszk kiesik, nincs adatvesztés.
] - - ——= ---'

Nagyobb biztonsag. Nagy atviteli sebesség. paritds

A diszkeknek szinkronban kell forogni.
A diszkeknek szinkronban kell forogni.

RAID szintek RAID szintek

4. szint: Négy csoporthoz egy paritas csoport. 5. szint:

C O O DO DD
ST Y Y e o2 () oa y
m coportox e e | s
" e sl le Sl S

paritds
irashoz olvasni is kell mindegyik diszkrél.

Nagyon terheli a paritas diszket. Elosztja a paritas diszk terhelését.

Optikus lemezek: (2.24. abra). Optikus lemezek: (~2.26. abra).

@ 1980, Philips, Sony: Red Book. - Nyomtatott cimke

¢ Uveg mesterlemez: irds nagy energiaju lézerrel, mlimmi ~\‘;Véd6 lakk réteg
treg (pit, @=0,8, %A mély) — szint (land). \_T Fény visszaver§ réteg

* A mesterlemezrél negativ dntéforma készdl. ] Polikarbonat alap

* A negativ 6nt6formaba olvadt polikarbonat gyantat < Lencse  ijres a mélysége %A
ontenek. I 1 Prizma

¢ Megszilardulas utan tiikr6z6 aluminium réteget ) Az uregh6l visszavert feny
visznek r Fény M2 —vel révidebb utat tesz

£ d6 lakk ré | Sk be & " érzékeld meg, mint az tireg

L]
Ezt've ,O akk reteggel vonjak be es erre nyomtatja Lézer diéda  peremérdl visszavert, ezért
a cimkét. gyengiteni fogjak egymast.

Olvasas kis energidju infravoros lézerrel (A=0,781)
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Optikus lemezek: (2.24. abra).

Bellirél induld 22188 fordulatu kb. 5,6 km hosszu
spiradl 35 mme-es savban, kb. 600 menet/mm.

A jel sGirliség a spirdl mentén allandé.

A fordulatszam 530 és 200 fordulat/perc k6zott
valtozik, hogy a kerileti sebesség allandd legyen
(120 cm/s).

Abrazolas:

1: Greg — szint és szint — lireg atmenet,
0: atmenet hianya.

Nincs redundancia, javitasi lehetGség!

CD-ROM (2.25. abra): 1984, Yellow Book.
Tobb szint( hibajavitas: kihaszndltsag 28%: 650 MB
¢ szimbdlum: 14 biten abrazol 1 bajtot,
e keret: 42 szimbdélum (588 bit), ebb&l 24 az adat bijt,
e szektor: 16 bajt fejléc és 98 db keret,
fejléc:  OOFFFFFFFFFFFFFFFFFFFFOO (12 béjt) +
3 bdjt szektor sorszdma + 1 bajt méd:
maod = 1: 2048 adat + 288 ECC bajt,
maéd = 2: 2336 adat bajt.
ECC: Error Correction Code (Reed-Solomon)
Forgasi sebesség: 1-szeres (75 szektor/s) — 32-szeres.
Keresési id6: tobb 100 msec, sebesség < 5 MB/sec.
1986: Green Book, multimédias alkalmazasokhoz.

CD-R (irhaté CD — CD Recordable, 2.26. abra):
1989: Orange Book.

Spirdl: 0,6 p széles vdjat mutatja, ezen egy 22,05 kHz
frekvencidju 0,03 p amplitudéju szinusz hulldm
szolgdl a pontos forgasi frekvencia ellenérzésére.

Aluminium helyett arany, Ureg helyett s6tét pont.
Az eredetileg atlatszé festéket a nagyobb energiara
kapcsolt lézer sotétre valtoztatja.

CD-R (irhaté CD — CD Recordable, 2.26. abra):
Felirds tobb részletben torténhet, az egyszerre felirt
szektorokat CD-ROM savnak (track) nevezziik.
Minden sdvot megszakitas nélkl, folyamatosan kell
felirni!

Mindig az utolsé katalogus (VTOC, Volume Table of
Contents) az aktualis.

Trukkok az illegalis masolat készités nehezitésére:
pl. szdndékosan hibas ECC-k.

CD-RW (Ujrairhatdé CD — CD-ReWritable): harom

Viszonylag draga, és néha hatrany, hogy ujra irhato.

DVD (Digital Versatile Disk, 2.27. abra):

¢ precizebb mechanika,

e kisebb lreg: 0,4 u (0,8 W helyett),

e szorosabb spirdl: 0,74 (1,6 pu helyett),

e vOros lézer: A=0,65 1 (0,78 W helyett),
Ezek egyltt nagyobb jelslir(iséget engednek meg.
Kapacitas: 4.7 Gbyte (133 perces video elfér rajta).

Kétoldalas kétréteg(li: 17 GB.
A |ézer fokuszalasdval valasztjak ki a kivant réteget.
Az alsé réteg kapacitdsa kicsit kisebb.

Blu-Ray: Kék Iézert hasznal a DVD-ben hasznalt piros
|ézer helyett.

Egyoldalas: 25 GB
Kétoldalas: 50 GB
Atviteli sebesség: 4,5 MB/s

Arra szamitanak, hogy le fogja valtani a CD-ROM-ot és
a DVD-t.
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Egér (mice, mouse, 2.33. dbra): az egér mozgatasa egy
mutatd mozgdasat valtja ki a képernydn.

¢ Mechanikus: gumi golyd, potenciométerek.

¢ Optikai: LED (Light Emitting Diode), racsozott
,asztal”, fényérzékel6.

¢ Optomechanikus: gumi golyd, résekkel ellatott
tarcsak, LED, fényérzékeld.

Miikédése: bizonyos idénként (pl. 0,1 sec) vagy
esemény hatasara 3 adatos (altalaban 3 b3ajtos)
Gzenetet kiild a soros vonalon a szamitégépnek:
X, y irdnyu elmozdulds + az egér gombok éllapota.

Nyomtatok

Matrixnyomtatoé (2.34. abra): 7-24 t(, olcso, lassu,
zajos, tobb példanyos nyomtatas (pénztar gépek ...).
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Egy soron tobbszor is végigmehet az iréfej, egy picit
valtoztatva a pozicidn: vastagitott betdk.

Tintasugaras nyomtaté: - olcso, lassu,
1200-4800 dpi.
dpi = dot per inch (pont / 2,54 cm).
Piezoelektromos:
Piezoelektromos hatas:
Feszliltség hatdsara bizonyos kristdlyok bizonyos
irdnyban dsszehdzddnak/kitagulnak.

HG vezérlést (bubblejet, festékbuborékos):
A favokat hevitik/h(itik.

Lézernyomtatd (2.35. abra): a hengert feltoltik 1000 voltra,
|ézerrel modulaljak (ahol fény éri a hengert, ott elveszti a
toltését), a toltott részre ratapad a festék, ezt a papirra
égetik. Sajat CPU, memodria.

Lézer ™ Forgd ?
—T _/ nyoleszdgletil tikor

Tisztitott és elektromosan feltditét henger

Fémynyalab
e!er.‘-.rl\._»ru.-:r_-:'. 2
v,/

Felmelegitett gérgik

MNyor

Szlirke pont nem nyomtathatd, helyette sziirkésités
(half-toning) 2.36. abra.

[ 11
e

Szin keverés

Szindsszeadas: kibocsatott fény, alapszinek: RGB
(Red, Green, Blue — voros, zold, kék), szines
képernydk,

Szinkivonas: visszavert fény, a komplementer szinek +
fekete (jo feketét nehéz el&allitani az alapszinekbdl):
CYMK nyomtatdék (Cyan, Yellow, Magenta, blacK —
cian, sarga, biborvoros, fekete).

Gamut: elGallithatd szinek 6sszessége.

A két elv egymdsba vald atalakitdsa nehéz lehet.
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Szines nyomtatdk

Tintasugaras (festék alapu: élénk szinek, de konnyen
fakul, pigment alapu: nem olyan élénk, nem fakul).

Szilard tintas: meg kell olvasztani a tintdt, néha a
bekapcsolds utdn 10 percig is eltart.

Lézernyomtatdk: nagy a memoria igénye, pl. egy
Ad-es 1200*1200 dpi képen 115 millié pixel van.

Viasznyomtatok: 4 laprdél olvasztja a szines viaszt a
papirra. Draga az lizemeltetése.

Festék szublimacios: sok fokozatu flitéssel szublimalt
CYMK festék kicsapddik a specialis (draga) papirra.
Nagyon szép, nem kell half-toning.

Feladatok

Hogy vannak tarolva az adatok a magneslemezen?

Mi a sav?

Mi a szektor?

Milyen adatokat tartalmaz egy szektor?
Miért van sziikség a szektor résre?

Mi a formazatlan és formazott kapacitas?
Mi a lemez egység?

Mi a cilinder?

Milyen késleltetések Iépnek fel a magneslemez

hasznalatanal?
Mi a keresési id6:
Mi a forgasi késleltetés?
Mi az atviteli sebesség?

Feladatok
Mi az irdssUrlség?
Mi a zondakra osztds szerepe?
Milyen feladatai vannak a lemezvezérlének?
Jellemezze a hajlékony lemezt (floppy)!
Milyen lemez vezérlést ismer?
Mi az IDE vezérl6 {6 jellemzéje?
Mi az EIDEvezérl6 f6 jellemzéje?
Mi az LBA Iényege?
Jellemezze az ATA-3, ATAPI-4, -5, -6 vezérlGket!
Jellemezze az ATAPI-7 vezérlGt!

Feladatok
Mi a SCSI?
Mi a RAID?
Milyen RAID szabvanyokat ismer?
Mi a csikozas (striping)?
Milyen el6nyei vannak a RAID-nek?

Feladatok
Hogy késziil az optikus lemez (CD)?
Mit nevezilink Gregnek?
Milyen mély az lGreg, és miért?
Hogy torténik a CD olvasasa?
Miért nem allandé a CD-k fordulatszama?
Hogy dbrazoljak a O-t és 1-et a CD-ken?

Feladatok
Mi a CD-ROM?
Mi a redundancia?
Hogy abrazolnak egy bajtot CD-ROM-on?
Mi a szimbdlum?
Mi a keret?
Mi a szektor?
Hogy néz ki a fejléc?
Mi az ECC?
Mi a CD-R?
Mi a kilonbség a CD és a CD-R kozott?
Hogy mddosithaté egy CD-R tartalma?
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Feladatok
Mi a CD-RW?
Mia DVD?
Miért nagyobb a DVD kapacitdsa, mint a CD-é?
Jellemezze a kétréteg(i DVD-t!
Jellemezze a Blu-Ray lemezt!

Feladatok
Milyen részei vannak az egérnek?
Hogy m(ikodik az egér?
Milyen nyomtatdkat ismer?
Hogy mikodik a matrixnyomtatd?
Hogy mikodik a tintasugaras nyomtaté?
Hogy mUkodik a Iézernyomtatd?
Mi a szlirkésités (half-toning)?

Feladatok
Milyen szinkeverést ismer?
Mi a szindsszeadas?
Mi a szinkivonas?
Milyen szines nyomtatdkat ismer?
Hogy mikodik a viasz nyomtato?
Hogy mikodik a festék szublimaciés nyomtatd?

Az el6adashoz kapcsol6dé
Fontosabb témak
Magneslemezek, lemezvezérl6k
ScCSl
RAID
Optikus lemezek
Egér, nyomtatdk, megjeleniték
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